

Abonament 200.000
SALE DE LECTURA

Proletari din toate țările, uniți-vă!

ANUL XXXVII,
SERIA II,
Nr. 9.892
6 PAGINI
30 BANI
LUNI
16 MARTIE
1981

Unitatea tinereții

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

În scopul urgențării lucrărilor la semănat

FIECARE CEAS SE CERE FOLOSIT DIN PLIN, MUNCA PE OGOARE SĂ FIE CÎT MAI BINE ORGANIZATĂ!

Correspondenții ultimelor buletine meteorologice, ploile au încetat să cadă, favorizând reluarea cu forțe sporite a activității ce se cere desfășurată în aceste zile pe ogoare în scopul însămînțării neîntârziată a culturilor de primăvară și efectuării celorlalte lucrări din actuala campanie. Sigur, acolo unde precipitațiile au cunoscut câte peste cele normale și unde apele s-au revărsat din albi, inundând terenurile unităților agricole, principala preocupare a locuitorilor

satelor este înlăturarea apelor și a pagubelor provocate de acestea. Mobilizați de consiliile populare, de organizațiile de partid și U.T.C. de la sate, numeroși tineri participă la efectuarea lucrărilor de înlăturare a excesului de umiditate din sol și crearea condițiilor necesare însămînțării. Faptul că timpul optim necesar acestei importante operații de care depind în mare măsură cantitatea și calitatea recoltei s-a redus, impune cu atât mai mult intensifi-

carea efortului tuturor în direcția săpării unor șanțuri și canale de scurgere necesare eliminării apei care bălțește pe ogoare. Acolo unde condițiile climatice sînt însă favorabile, fiecare oră, fiecare zi ale acestei noi săptămîni pe care o începem estăzî trebuie folosite din plin, munca tuturor locuitorilor satelor, a tinerilor lucrători din unitățile agricole se cere cît mai bine organizată pentru finalizarea într-un timp cît mai scurt a însămînțării de primăvară.



Fotografia: GHEORGHE CUCU

CONSTANȚA: Gospodarii harnici vorbesc despre însămînțările din prima urgență la timpul trecut

Pentru această primăvară, tinerii cooperatori, lucrătorii I.A.S. și mecanizatorii din cadrul Consiliului unic agroindustrial „23 August” din județul Constanța, în componența căruia intră cooperatvele agricole de producție Tuzla, Costinești, „23 August”, Mosneni și Pecineaga, I.A.S. Mangalia și I.P.L.L.F. Mosneni și-au propus să însămînțeze 600 ha cu mazăre pentru conserve și 285 ha mazăre sămînță, 350 ha cu sfeclă de zahăr, 700 ha cu în pentru fân și sămînță, 100 ha cu cartofi timpurii, 100 ha cu lucernă și 1300 ha cu floarea-soarelui — culturi din prima epocă care urmas să fie încheiate pînă la jumătatea acestei luni. Pregătirea temeinică a terenului încă din

toamnă, fertilizarea lui corespunzătoare, punerea la timp în stare de funcțiune a întregului parc de mașini agricole și utilizarea a permis lucrărilor ogoarelor din aceste unități să înceapă la lucru cu toate forțele din primul moment pînelnic și să realizeze un ritm înalt de însămînțare la toate culturile din prima urgență. Astfel, la mazăre — programată a fi însămînțată o salonaț, pentru ca și recoltarea să se facă eșalonat, în vederea aprovizionării optime a fabricilor de conserve — s-a mers cu un ritm zilnic de 120—140 ha, ceea ce a scurtat la jumătate timpul de însămînțare față de anul trecut. La în și lucernă s-a lucrat de asemenea într-un ritm de 100 și respectiv 50 ha însămînțate pe

zi. Cartofii extratimpurii și timpurii s-au pus în brazdă în mai puțin de o săptămîină. Timpul destul de capricios de la începutul lunii martie — nepermîngîndur șef al consiliului, tovarășul Nicolae Rîbău — ne-a împiedicat să efectuăm rezervațiile de zahăr, ceea ce ne-a împiedicat în declanșarea însămînțării acestor culturi la data pe care ne-o prevăzuserăm inițial. Pentru recuperarea celor douăzeci zile de întârziere ne-am organizat în așa fel incît mecanizatorii specialiști, toți lucrătorii din unitățile noastre se a-

ROMULUS LAL

(Continuare în pag. a II-a)

ALBA: Acțiuni energice pentru înlăturarea grabnică a apelor de pe terenurile agricole

Precipitațiile căzute în ultimele zile, încălzirea vremii și topirea bruscă a zăpezii, au făcut ca riurile Mures, Tirnavele, Arieșul, precum și numeroasele pîraie de pe cuprinsul județului Alba să se revărsă. În zona Mîntîrlor, Anuseni au fost afectate de inundații orașele Ciompieni, Abrud și Zlatna, precum și 20 de comune în care funcționează un mare număr de întreprinderi industriale, iar în bazinul Muresului și Tirnavei au avut de suferit, din aceeași cauză, 17 localități și unități agricole. Sub conducerea comandamentului județean și a comandamentelor locale pentru combaterea inundațiilor, încă din primele ore ale revărsării apelor, locuitorii, cu mic cu mare, sprijiniți de muncitori, membri ai găzilor patrioțice și de militari au acționat cu calm și fermitate pentru diminuarea și înlăturarea pagubelor, pentru reintegrarea vieții cît mai curînd în cursul ei normal. După zile și nopți de neodihnă, cetățenii Albei, printre care la loc de frunte se inseră uteciștii, au reușit să repună în funcțiune 5 din cele 12 unități economice care s-au întrerupt temporar activitatea, toate unitățile comerciale și de deservire, rețelele telefonice, porțiunile de cale ferată avariate, drumurile și șoselele.

Activitatea cea mai intensă se desfășoară în agricultură. Au fost inundate 20.000 hectare din care peste 8.000 ha însămînțate cu culturi de toamnă. Cifra ar fi fost cu mult mai mare dacă în localitățile afectate oamenii n-ar fi ridicat stăvilile de netrecut în calea apelor. Digiurile construite în ultimii ani au fost

de mare folos dar tot atât de eficiente a fost, în aceste momente, dirigența cu care locuitorii le-au aparat, le-au consolidat și suprînălțat, vechind ca nici o porțiune din ele să nu cedeze. Asta s-a întimplat la Virfal de Jos, Blandiana, Sibot, Cisteul de Mures, Alba Iulia, peste tot unde apele involburate au încercat să dea năvală, să le distrugă roadele muncii. Bărbații și femeile, tinerii și bătrînii au umplut mi și mi de saci cu pămînt pe care l-au cărat și l-au încorporat în diguri, au astupat cu rapiditate fisurile, au ținut apele sub control. Pentru protejarea terenurilor agricole și a ovasului Aiuș într-o singură zi au fost transportați 1.200 mc de pămînt, iar la Ocna Mures și Cisteul de Mures 200 de elevi și tineri muncitori au oprit, cu aceleși mijloace, înaintarea apelor.

ALEX. BĂLGRADEAN
(Continuare în pag. a II-a)

TELEORMAN: Timpul se grăbește, lucru pe care nu-l fac însă și mecanizatorii

Peste 1.700 hectare urmează a fi însămînțate în această primăvară de gospodarii de Cooperativa agricolă „24 Ianuarie” — Tigănești, județul Teleorman. Această suprafață reprezintă circa două treimi din totalul planului de culturi ai unității, fapt care exprimă de la bun început necesitatea unei riguroase organizări a muncii în toate compartimentele de activitate încă de pe acum, din campania de primăvară.

Pe parcelele unde se însămînțează mazăre, terenul este pregătit „grădînărește” cu combinatul de mecanizatori Anton Stoichescu, iar Nicolae Olovanu asigură sămînța sub brațul din solul timpuriu „Alasca”. Pe tarla se află șefa fermei leumice, tînăra ingineră Maria Rosu, care ne spune: „Vrem să realizăm o producție la fel de bună ca în anul trecut, cînd, datorită însămînțării la timp și la densitățile maxime, am obti-

răm însă să finalizăm însămînțările la mazăre în următoarele 3—4 zile, fapt impus și de succesiunea celorlalte culturi pe care trebuie să le însămînțăm în totalitate pînă la 25 aprilie.”

ȘTEFAN DORGOȘAN
(Continuare în pag. a II-a)

CONSILIUL DE STAT AL REPUBLICII SOCIALISTE ROMÂNIA
DECRET
pentru convocarea Marii Adunări Naționale
În temeiul articolului 34 din Constituție, Consiliul de Stat al Republicii Socialiste România d e c r e t e a z ă :
Articol unic. — Se convoacă Marea Adunare Națională în a treia sesiune a celei de-a opta legislaturi în ziua de 26 martie 1981, ora 10,00.
NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

DIN CRONICA ÎNTRECERII

Formațiile de mineri de la exploatarea Filipești de Pădure au scos la suprafață, în fiecare schimb de lucru din prima jumătate a lunii martie, cîte 80 tone lignit peste prevederi. Cu realizările obținute duminică, în acest sector productiv cu activitate continuă, mineri prahoveni au majorat la 5.000 tone producția de cărbune livrată suplimentar termocentralelor de la începutul acestui an.



Un zîmbet luminos izvorît din satisfacția pe care ți-o oferă munca
Foto: O. PLECAN

Un grup de muncitori și specialiști de la întreprinderea mecanică „Ducum” din Iași a conceput cu forțe proprii, în cadrul acțiunilor de autoutilitare, o mașină automată pentru prelucrat leavă — creale tehnice valoroase — obiectul unui brevet de invenție. Cu o structură constructivă relativ simplă, noua mașină funcționează în condiții de înaltă eficiență și cu consumuri reduse de energie.

La uzina de piese de schimb și agregate energetice Gura Văii, județul Mehedinți, au intrat în funcțiune două cuploare cu inducție pentru nefecare. Primele sarje de aluminiu și broz obținute aici atestă pe de o parte buna calitate a utilajelor furnizate de întreprinderi industriale din țară, iar pe de altă — asimilarea rapidă a noulor tehnologii de către colectivul tinerii întreprinderi mehedințene.

La întreprinderea de utilaj grei Progresul din Brăila, concomitent cu reali-

zarea exemplară a sarcinilor de plan, se desfășoară o susținută activitate pe linia utilizării și valorificării superioare a metalului. În secția forjă, prin punerea în funcțiune a unui nou ciocan mator de 6,3 tone forță se va putea extinde producția de piese matrițate cu 20 la sută, iar prin reducerea adăosurilor tehnologice și de prelucrare, producția finită din această cantitate de metal va fi superioară cu circa 15 la sută.

1981 — Anul ridicării calității și îmbunătățirii nivelului tehnic în întreaga economie

IN PAGINA A 3-A : ANCHETE, REPORTAJE, INSEMNAȚII

Viața între două ședințe

Propunerile cînd sînt, nu există și cînd există, nu sînt

De regulă, adunările generale ale organizațiilor U.T.C. se întînesc o dată pe lună. În cadrul lor, cum este și firesc, tinerii ridică probleme de muncă și de viață, fac propuneri pentru îmbunătățirea activității lor în întreprindere și în afara ei. Care este soarta acestor propuneri după ce adunarea a fost declarată închisă? Rămîn doar simple propuneri formale, spuse numai de dragul de a spune ceva într-o adunare sau se urmărește realizarea ei practică? Și, mai ales, cît de serioase sînt aceste propuneri, cît de mult se reflectă ele în viața întregii organizații, a întregii colectivități? Am încercat să găsim răspuns la toate aceste întrebări făcînd din obiectul unor investigații prin cîteva dintre cele mai mari întreprinderi din municipiul și județul Sibiu: întreprinderea de piese auto „Întreprindere în care se adă organizația cu numărul cel mai mare de tineri uteciști din județ), întreprinderea „Flamura Roșie” (Flaro), întreprinderea „Textila” din Cîsnădie și „Emailul Rosu” din Medias.

Constatarea făcută nu sînt de loc de natură să ne bucore. Dimpotrivă. Pentru că, propunerile, acolo unde sînt, nu există și... unde există nu sînt. Mai exact, cu mici excepții, procesele-verbale întocmite în cadrul adunărilor generale nu cuprind în conținutul lor nici o propunere. În schimb, acolo unde sînt consemnate, ele nu se referă la problemele majore ale vieții de organizație, ale producției, ale muncii de zi cu zi a acestor tineri. Probleme sînt, Mai mari sau mai mici. Dar, așa cum ne-au fost ele înfățișate, par, la prima vedere, lipsite de interes, desi, într-o oarecare măsură, și acestea înfățișează buna desfășurare a activității colectivelor de tineri. Ca să dăm un singur exemplu, problema „capitală” a tinerilor din organizația nr. 10 de la I.P.A. (secretar Ion Băies) este lipsa becurilor de 24 W pentru iluminatul local al masinilor din secția sculerii (I.). Apoi, la „Flaro”, propunerea „cea mai de seamă” este legată de necesitatea procurării unei mingi de fotbal! Și așa mai departe. Nu ne mai miră în aceste condiții

că registrele de procese-verbale sînt căutate îndelung printre chei și suruburi și că se prezintă sub forma unor dosare soioase, pline cu pete de ulei, de parcă ar fi caietele cu șchite de lucru. Dar ele (ar fi bine să fie așa) n-au nici în clin, nici în mîinecă cu... lucru!

În același timp, unii dintre secretarii de organizație (de exemplu la organizația nr. 7, secretar Lazar Giurea) au încercat să ne convingă că „Nu au fost ridicate probleme în adunările generale”, iar alții (Alexe Gal, secretarul organizației nr. 28) păstrează arhiva acasă. Dincolo de încălzirea unor instrucțiuni și prevederi statutare, ceea ce iese în evidență este lipsa lor de interes, multumindu-se doar să dețină funcția de secretar. Ales numai pentru aceasta să-i fie oare tinerii uteciști în fruntea lor? Greu de cruzut.

Ceva mai serioase sînt lucrurile la întreprinderea „Textila” din Cîsnădie. Desi, unele dintre problemele ridicate și aici ar pu-

CEZAR HIRJESCU
(Continuare în pag. a II-a)

DE CALITATEA CADRELOR DIDACTICE DEPINDE CALITATEA ȘCOLII

Că tinerii profesori suplinitori, în marea lor majoritate, sînt slab pregătiți profesional, consiliile o dată certă a problemei. Este adevărat, una din cauze este sentimentul continuu de nesigurantă împreună cu tot ceea ce mai presupune el. Dar dincolo de acest argument, ce se mai ascunde? O parte a suplinitorilor provin din rîndul absolvenților care din motive medicale, familiale etc, nu s-au prezentat la posturi. La absolviere, unii dintre ei, puțini, ce-i drept, au obținut note mari și foarte mari. Apoi urmează declinul profesional, manifestat prin note de 1 la examenele de titularizare. Care să fie oare nota reală? 10 la examenul de diplomă sau 1 la examenul de titularizare? Să luăm de exemplu cazul profesoarei Emilia Codreanu, care a absolvit facultatea cu media 9. Desi suplinitoare, ea este șefa catedrei de matematică din școala. Este o excepție fericită, fiindcă are aici o continuitate impresionantă: 4 ani! E drept că în acești patru ani a avut o singură inspecție efectuată de prof. Victor Adrian Roșu, din partea Inspectoratului școlar al municipiului București, la 12 ianuarie 1979. Iată și concluziile domniei sale: „Tovarășă profesora E.C. cunoaște corințele moderne ale pe-

dagogiei și dovedeste o temeinică pregătire profesională. Aprecînd că întreaga activitate a tovarășei profesoare se desfășoară cu multă competență și ținînd seama de aprecierile făcute de conducerea școlii, se acordă tovarășei profesorei nota 9 (nouă). Pînă aici, toate bune. Remarcăm chiar consecvența în

seama manualelor noi din care s-au dat subiectele. Oare, totuși, numai manualele să fi fost de vină? Poate un student de nota 9 sau 10 să uite în decursul a 2—3 ani chiar tot amărul de cunoștințe așigurate în facultate? Este el îndreptățit să-și arate conștarea în fața unei probleme de liceu alina

face în facultate deci necunoașterea ei nu poate fi ridicată ca o scuza. Punctul nevralgic stă însă tocmai aici. La facultate nu se pune destul accent pe pregătirea cadrelor pentru învățămînt, pe chestiuni de metodică a predării matematice. Chiar zilele trecute am avut aici un student în practică. A predat unei clase Conti-

suplinitorii. Ca un fapt pozitiv, au loc totuși, la Casa corpului didactic, ședințele cercului metodic de matematică. Se lucrează mult pe manualele noi, lucru evident folositor cadrelor didactice”. Atita doar că la aceste ședințe participă mai ales șefii de catedră și nu cei care ar avea cea mai mare nevoie de o con-

CONDIȚIA SUPLINITORULUI sau un mod de a perpetua incompetența (II)

ceea ce privește obținerea notelor. Urmează însă lovitură de teatru: la examenul de titularizare E.C. „realizează” un răspuns de nota 2,40. „I-a nenorocit manualul de clasa a VII-a” ne spune prof. Maria Hushi, directoarea școlii. Cerem detaliile celei în cauză: „Ni s-au dat probleme din manualul nou de clasa a VII-a. Nici nu știam de unde să-l luăm — Era parcă (?) și ceva din clasa a IX-a, dacă nu mă înșel”. Majoritatea celor care au luat note foarte mici pun esecul pe

timp cît el, vezi bine, predă la școala generală? Am căutat răspunsul la factorii cei mai avizați, profesori de prestigiu, care au corectat lucrările date la concursul de titularizare. — Consider că s-a exagerat puțin la subiectul privind Teoria lui Kramer (din manualul de clasa a XI-a) — afirmă prof. Gheorghe Stoicescu — era un subiect general, care presupunea construcție și nu, concret, rezolvare. Cu toate acestea, să nu uităm că Teoria lui Kramer se

nuitate. Am dedus imediat că el însuși nu înțelegea nimic din ceea ce predă elevilor. La facultate, studenții sînt specializați pe cîte o parte a matematicii, în rest, nu contează. Nu există nici o grijă pentru formarea profesorilor de mine, cu toate că sînt necesari și aceștia alături de savanții și cercetătorii a căror pregătire pare să fie unicul scop al facultăților de matematică și fizică. Din rîndurile acestor studenți cu slabe cunoștințe pedagogice se recrutează apoi

tinută îndrumare. Știm, sala este mică, are doar 150 de locuri, nu se poate însă să nu existe o modalitate de a invita la aceste cercuri metodice și profesorii suplinitori cu rezultate slabe, instituindu-se chiar o obligativitate a participării. Reproducăm și părerea prof. Dumitru Ogrezeanu, de la Liceul „Gh. Sincai”, de asemenea membru în comisia de corectare a lucrărilor: „Subiectele de la ultimul examen nu au depășit programa școlară. Atita doar că

Prima pagină din istoria unui cenaclu al tinerei generații

CONFLUENȚE

(In pagina a 4-a)

1981 — ANUL RIDICĂRII CALITĂȚII ȘI ÎMBUNĂTĂȚIRII NIVELULUI TEHNIC ÎN ÎNTREAGA ECONOMIE

LA I.M.U.C. BUCUREȘTI:

Realizarea planului producției fizice — o exigență a muncii de fiecare zi, un obiectiv al activității tuturor tinerilor

Colectivul Intreprinderii mecanice de utilaj chimic București susține și în acest prim an al noului cincinal un exigent examen de competență profesională și maturitate muncitorească. Producția de unicat — este vorba de utilaje pentru industria chimică și alimentară — într-un volum și o structură superioară anilor trecuți, a impus mobilizarea exemplară a fiecărui om al muncii din cadrul colectivului nostru pentru a putea să raportăm respectarea cu strictețe a graficelor de livrare, către santierul de construcție, a investițiilor, pentru a nu strica, în nici un fel, punerea în funcțiune a noilor investiții. Sarcinile de plan pe acest an sint mari, ne mai confruntăm și noi cu unele greutăți, dar consider că tinărul nostru colectiv, așa cum a mai demonstrat-o, este capabil să facă față tuturor exigențelor. Această declarație a covârșitului Gheorghe A. Gheorghiu, secretarul Comitetului de partid de la I.M.U.C. București, oferă suficiente argumente și puncte de pornire în cadrul an-

lizel, pe care ne-am propus să o efectuăm la această unitate economică, în ceea ce privește realizarea principalelor indicatori ai planului de producție, acum când ne mai despart doar două săptămâni de finele primului trimestru al anului. Desigur, înainte de a vedea modul concret de acțiune, măsurile și inițiativele proprii acestui colectiv, este necesară o scurtă privire asupra modului de îndeplinire a planului. Iată, deci, situația „la zi”, așa cum ne-a fost prezentată de covârșitul Cornel Borsovici, șeful serviciului plan: producția marfă, producția netă și investițiile sunt realizate în proporție de 100 la sută, producția fizică — 101,3 la sută și planul de export — 104 la sută. Un singur indicator se situează sub nivelul planificat, respectiv producția marfă vândută și încasată 92 la sută. Sint asigurate condițiile necesare finalizării cu bune rezultate a tuturor prevederilor planului de producție pe primul trimestru? Este întrebarea la care am solicitat răspuns în cadrul anchetei noastre.

Dragoste de meserie

Ar fi putut să se facă electronist. Examenul îl avea luat. Gîndul că trebuie să facă apoi ceva care nu-i prea plăcea îl apăsa. Renunță la electronică. De fapt, îndrăgea altceva: mecanica agricolă. Se simțea legat de tractoare, de tradiția satului natal. Urmează cursurile Facultății de mecanică agricolă din București. După absolvire este repartizat la S.M.A. Mădăraș, județul Dimbovița. Aici, în cadrul unei echipe de cînd muncete în S.M.A., a reușit să-și pună în aplicare planurile sale. Asta pentru că are un stil aparte de a lucra cu oamenii. Îl ascultă, îl consultă, îl ajută. A simțit că poate face ceva pentru securitatea lor. Pentru că, ce-i drept, se mai întâmplă uneori și accidente. Cel mai adeseori, din neglijență.

După multe căutări, inginerul Victor Oprea, a căutat despre ce este vorba, ajutat și de inginerul Ion Coman de la Tractorul S.M.A. Dimbovița, de tinerii Ion Manole, Nicolae Dobres, Ion Mincă, muncitori în secția S.M.A. Alut Mădăraș, a realizat o adevărată noutate în domeniul: „Dispozitiv pentru oprirea motorului la coborîrea mecanizatorului din cabina tractorului”. Indispensabil tractoarelor care acționează mașini agricole prin priză de putere, dispozitivul amintit se folosește și la combinele autopropulsate, evitîndu-se, în totalitate, accidentele care apăreau atunci cînd mecanizatorul reglau mașinile. Și, bineînțeles, substanțiale reduceri de carburanți.

Construcția lui e relativă simplă: de la pîrgina de acționare a regulatorului pompei de injecție s-a tras un cablu care acționează o trapă fixată în cabina mecanizatorului. Trapa este poziționată în fața și în spatele coborîrea din cabina mecanizatorului o acționează prin câlcare. Motorul se oprește și, datorită unui dispozitiv, trapa rămîne blocată. La pornirea tractorului, motorul se oprește. La pornire se deblochează trapa.

Testat de specialiștii Institutului de proiectări și cercetări pentru agricultură (I.P.C.M.A.), proiectul dispozitivului a fost multiplicat pentru fiecare tract S.M.A. județean în parte, iar acestea, la rîndul lor, pentru fiecare secție de mecanizare urmînd ca, în cel mai scurt timp, toate tractoarele și combinele autopropulsate din S.M.A.-uri să fie dotate cu acest dispozitiv.

Un calcul destul de simplu făcut de inginerul Victor Oprea arată că, la totalul de 2415 tractoare existente, în județul Dimbovița, care lucrează minimum 200 zile pe an, se economisesc 1086750 litri motorină, ceea ce, valoric, înseamnă 2390 000 lei. Dacă la această cifră mai adăugăm și economiile de carburanți obținute, prin adaptarea dispozitivului amintit, la combinele autopropulsate se obțin, pe total județ, 2753 850 lei. Să recunoaștem că e ceva! Mai ales cînd milioanele economisite de Victor Oprea și colegii săi sint, de fapt, milioanele bunăstării noastre.

ȘTEFAN VARTIADÉ



Ioșif Rumel, tîcătus montator la I.U.R.T. Lugoj. Foto: GHEORGHE CUCU

Să generalizăm experiența avansată în mica industrie

În județul Olț, mica industrie a devenit în scurt timp o activitate economică de mare importanță prin valorificarea eficientă a tuturor rezervelor locale de materii prime, materiale refolosibile și a potențialului uman în vederea obținerii unor produse cu largă întrebuintare. Modul în care acestea sînt utilizate este reflectat sintetic în numai în anul trecut, în obținerea unei producții industriale de 1296 milioane lei, ceea ce reprezintă o depășire a sarcinilor de plan anuale cu 34 la sută, respectiv o producție suplimentară de 313 milioane lei. Experiența cîștigată în punerea

Ne-am deplasat mai întîi în secția Cazareanu I. La atelierul IV (corpuri) discutăm cu Petru Tamas, șeful unei din brigăzile de tineret: „În prezent lucrăm la comenzile 116, 117 și 118, respectiv o cameră de uscare pentru Intreprinderea „Biosinteza” din Calafat, un utilaj complex de mar dimensiuni, cu ciclu

mai lung de fabricație, termelor de livrare, conform graficelor, este 30 aprilie 1981 dar noi ne-am luat angajamentul să finalizăm acest utilaj cu cel puțin 10 zile mai devreme”. Lăcătusul Ion Gorduneanu, prezent și la discuția noastră timp de adăugă: „Desigur, pentru a respecta angajamentul asumat este necesar ca pînă la 30 martie să terminăm și să expedim la beneficiar o bună parte din subansamble (un volum de 220 tone, cum ar fi 6 tronsoane, camera de explozie, o platformă, două capace de explozie și balustrada. Deocamdată avem asigurată aprovizionarea, dar este necesar ca cei de la forțe să facă eforturi ceva mai mari pentru a ne preda cu mai multă promptitudine o serie de repere, așa încît să nu ajungem să avem anumite strîngături pe flux”.

Tot în devans vor să livreze, către Combinatul chimic Victoria, o coloană de talere (56 mobile) și membrii colectivului atelierului II. „Știm că este mare nevoie de acest utilaj pe santier, pentru montaj — ne spune tînarul sudor Ionel Stingă — și de aceea, prin măsurile pe care le-am adoptat, am reușit să scurtăm ciclul de fabricație cu 15 zile”. Intre măsurile la care s-a referit interlocutorul nostru cea mai importantă ni se pare aceea că împreună cu secțiile pregătitoare s-a stabilit un grafic în funcție de ordinea de montaj: pentru a se usura munca și a nu se mai crea locuri înguste pe flux.

În cadrul aceluiași atelier, realizarea unor recipienti de încălzire în funcție de necesități, foste de Nicolae Deciu și Tudor Bălan. Pînă la sfîrșitul lunii martie sint prevăzute a fi terminați și alți recipienti. Situația la 15 martie este în măsură să dea garanții că planul va fi respectat: două bucăți sint deja la expediție, două în faza de rodaj și una în probă. Eforturile sint acum concentrate spre celelalte două utilaje. „În atelierul nostru, după cum ați avut posibilitatea să vă

Un înalt prestigiu cîștigat prin creativitate tehnică

Reghinul, oraș situat pe valea superioară a Mureșului, este cunoscut tuturor mai mult pentru faima lui, la constructivii lor de ambarcațiuni și accesorii sportive, pentru precizia cu care oamenii acestor locuri dau simțire, dacă putem spune astfel, lemnului adus din pădurile seculare ale Munților Gurghiuș și Călimanilor. Dar iată că după înființarea, cu puțină în urmă, în acest oraș a Intreprinderii de utilaje și piese de schimb, localitatea a devenit

cunoscută, prestigiul ei a sporit nu numai în țară ci și peste hotare, și prin instalațiile complexe realizate aici și destinate efectuării unei game largi de lucrări în special în exploatarea le forestiere, agricultură și silvicultură. Primele autoîncărcătoare frontale de bușteni, primele tractoare articulate necesare efectuării unei game largi de lucrări în locuri accidentate, au fost realizate în această unitate mureșeană. Rod al muncii de creație și cercetare, al pasiunii tinerilor constructori de mașini din Reghin sint și forța pentru cercetări geologice în condițiile mobile, încărcătoarele pentru produse de balastieră. Intre ultimele realizări în domeniul asimilării de noi mașini și instalații ale colectivului de muncă din Reghin sint, în primul rând, marcă instalata de săpat și astupat santuri, concepută în colaborare cu specialiștii de la Institutul de Cercetări și Proiectări pentru Industria Lemnului din Brașov și întocbită încă de la începutul acestui an în producția de serie. Noua instalație, deosebit de solicitată și realizată pentru prima dată de industria noastră, poate efectua santuri cu o adîncime de pînă la 1,5 metri și o lățime de 0,4 m. Viteza de înaintare a acesteia este de 100 m pe oră, performanță foarte ridicată în comparație cu caracteristicile atinse de alte utilaje de acest fel, realizate pe plan mondial. Totodată noul utilaj poate fi folosit și la îngroparea conductelor, a caburilor, a tuburilor de drenaj, la săparea santurilor pentru fundațiile dificililor construcții, la executarea de lucrări în livezi și pepiniere silvice. Este important de menționat faptul că pentru realizarea tuturor acestor operații este necesar doar un singur om, slăbindu-se astfel un important volum de efort fizic, de forță de muncă necalificată. Nu numai instalația de săpat și astupat santuri se bucură însă în prezent de aprecieri elogioase din partea specialiștilor ci și alte instalații realizate la I.U.P.S. Reghin, cum ar fi tractorul articulat cu clesți și brațe „Colina 5”, utilizat la colectarea mecanică a lemnului și grosierelor pentru înlocuirea cerealelor cu fînă de fin. În același timp, medicul veterinar este preocupat de îmbunătățirea calității a efectivelor de animale prin generalizarea răscolului și a potențial biologic ridicat care să se adapteze cât mai bine condițiilor locale. Există, așadar, numeroase posibilități pentru dezvoltarea zootehniei la Balsa, dar deocamdată — deși comuna este frunțasă pe județ — ele nu sint integral valorificate.

ALEX. BALGRĂDEAN

Cu cheltuieli minime, bunuri de valoare ridicată

Printre localitățile ce se înscriseră cu rezultate meritorii în activitatea de mica industrie din județul Olț se numără și comuna Cezeeni. Secțiile de producție înființate în cadrul C.A.P.-ului au realizat, numai în 1980, 19 milioane lei prin valorificarea eficientă a resurselor locale de materii prime și a forței de muncă. Exprimată în limbajul faptelor iată ce înseamnă această cifră!

Înainte de a prezenta activitatea fiecărei secții de producție este necesară o precizare care atestă o dată mai mult spiritul gospodăresc în care s-a acționat pentru crearea bazei proprii de materii prime ce se valorifică în baza materială proprie. C.A.P.-ul Cezeeni a lansat inițiativa, ce a fost preluată deja și de alte unități agricole din județ, „Flecare cooperativă să-și valorifice superior o parte din produsele necesare uscării acestea există deja, urmînd ca să se aducă altele necesare presării și extragerii uleiului. În perioada următoare, în cooperare cu Intreprinderea de utilaje din Calafat, va funcționa o secție de mobilier din rîchită și lemn destinat exportului. Pentru piesele cu grad mare de manoperă (sculptate de mină) au fost deja pregătiti un număr de tineri din comuna Eugenia Mladin, Constantin Rădău, C-tin Comănescu și Ion Chesnoiu, care vor executa și repere stil pentru piesele de

mobilier ce se produce la Caracal. Am aflat că și pentru celelalte secții tot tinerii vor fi pregătiti. Faptul că se preconizează ca secțiile de mobilier să fie înființate din rîchită și va fi aibă o capacitate mult sporită — ajungînd la o producție de 4 milioane lei (în prezent se realizează circa 2 milioane lei) — va face ca numărul lucrătorilor să depășească cifra de 100. Se va extinde și munca la domiciliu din rîchită și va fi în curînd modernizată cu forțe proprii și transformată într-o crescătorie de iepuri de casă. Cele 200 t de carne obținute vor fi prelucrate în ultima parte a anului în cadrul secției de conserve. De asemenea harnicii cooperatori sint pe cale de a pune în funcțiune o hală de păsări de 200 000 pui ce vor asigura cu carne din sezonul de însoțire a Crăciunului. Cu spirit de inventivitate, cu pasiune și dragoste pentru localitatea natală, lucrătorii din rețeaua de mica industrie, toți localnici, vor contribui an de an la creșterea beneficiului C.A.P.-ului lor, care numai în anul 1980 a fost depășit substanțial (8,2 milioane lei față de 6,7 milioane lei planificat). Peste 70 la sută din beneficiul C.A.P.-ului Cezeeni este și va fi realizat anual numai din sectorul de mica industrie. Sint numai cîteva argumente care pledează pentru generalizarea experienței pozitive acumulate în această localitate a județului Olț în care, după cum se poate observa din cele prezentate mai sus, cu cheltuieli minime, harnicii cooperatori știu să obțină anual bunuri de... milioane, valorificînd cu eficiență maximă posibilitățile și resursele locale de materii prime și de forță de muncă.

ILEANA PODOLEANU

Zootehnia necooperativizată — între ce este și ce ar putea fi

Întinsele suprafețe de pășuni și fînețe naturale care ocupă aproape jumătate din teritoriul comunei Balsa, comuna necooperativizată de pe raza județului Hunedoara, oferă condiții deosebit de prielnice pentru creșterea animalelor. Din celelalte strămșii, aceasta a fost îndestulată de bază a locuitorilor care s-a perpetuat în mod firesc pînă astăzi. În cele 14 sate componente, fiecare locuitor aduce crește în medie cîte două bovine, 7 ovine, un porc etc. care îi aduc importante venituri bănești. Surplusul de produse este comercializat în regiunile cu statutul Anul trecut, comuna a furnizat pieteii 300 tone carne, 5 500 hectolitri lapte de vacă și oca, aproape 7 tone de lînă și altele, urmînd ca în acest an să livreze peste 500 bovine, 430 porcine, 400 oi și miei, 6 000 hectolitri lapte și 7,2 tone lînă. Tovarășul Petru Gavrilă, președintele comisiei producătorilor agricoli și vicepreședintele consiliului popular comunal, ne-a prezentat o lungă listă cu cetățenii frunțiși la contractări pe anul în curs. Zootehnia a căpătuit, așadar, o dezvoltare remarcabilă în această comuna necooperativizată, dar ca nu se află totuși la nivelul posibilităților și mai ales al cerințelor formulate de către recentul Congres al tîrînimii. Inșiși factorii de conducere ai comunei recunosc că cele 6 000 ha

de pășuni și fînețe existente pot să hrănească un număr mult mai mare de animale, că la Balsa există condiții pentru dublarea și chiar triplarea producției fără a se face eforturi financiare deosebite. Dealtfel, jumătate din cantitatea de furaje recoltate pe plan local nu se consumă aici, ci se vinde în alte părți. În același timp, randamentul pășunilor și fînetelor poate

— pleacă în alte părți? Eu zic că țărani care au mai rămas în sate — unii dintre ei avînd resurse pînă la vîrstă de 70—80 de ani — fac tot ce pot, dar nu pot mai mult. Creșterea animalelor este o îndolcînire rentabilă, dar grea, care din păcate este lăsată doar pe seama bătrînilor și femeilor. Tovarășul Petru Gavrilă im-

trou sute și sute de oameni care ar rămîne în același timp și crescători de animale. Aceasta ar fi o problemă. A doua se referă la efectele pe care le au asupra acestei așezări unele prevederi ale legii sistematizării. Astfel de pe raza comunei trebuie să dispară două sate mai mici — Rosia și Bunești. Depopularea lor se realizează cu repeziune, dar odată

UN CAZ PARTICULAR RELEVĂ CITEVA PROBLEME ȘI SOLUȚII MAI GENERALE

să crească simțitor prin executarea unor lucrări de fertilizare, supranămîntare și îmbunătățiri financiare, lucrări care în momentul de față se efectuează doar sporadic pe motivul că „atîc cît avem ne ajungem”. Din punctul de vedere al asigurării bazei zootehnic. Doar 10 familii sub vîrsta de 50 de ani se mai ocupă astăzi de creșterea și îngrijirea animalelor, grosul tînerilor formîndu-l înveștîșii, adică oamînii care doar dorm și mănîncă în comună. Perspectivele din acest punct de vedere nu sint deloc încurajatoare, și ele preocupă mult consiliul popular. Nu ne propunem să analizăm exhaustiv — în articolul de față — cauzele depopulării acestei așezări premonante, ale migra-

constituie mica industrie. Nu este totuși să faci naveta la Cugir — spre exemplu — sau să lucrezi în Balsa unde, după precizarea celor 8 ore, muncitorii au timp suficient pentru a se ocupa și de îngrijirea citorva bovine, oi sau porci. Pe raza comunei există mari cantități de pietre semipretioase — agate — care nu sint însă valorificate. Tot aici se află rezerve imense de calcar — cîndva localnicii produceau var — dar și acestea sint neglijate. Lemnul tăiat în pădurile comunei este dus la Orăștie pentru a fi transformat în scîndură, deși lucrul acesta s-ar putea face, cu mult mai ieftin, chiar la locul de exploatare. Prin punerea în valoare a acestor resurse locale s-ar crea locuri de muncă pen-

trou sute și sute de oameni care ar rămîne în același timp și crescători de animale. Aceasta ar fi o problemă. A doua se referă la efectele pe care le au asupra acestei așezări unele prevederi ale legii sistematizării. Astfel de pe raza comunei trebuie să dispară două sate mai mici — Rosia și Bunești. Depopularea lor se realizează cu repeziune, dar odată

CLAUDIU MARTIN

DACIADA — MAREA MANIFESTARE SPORTIVĂ NAȚIONALĂ

Campionii la judo — într-un recital de virtuozitate

De-a lungul a trei zile, sala de atletism de la Complexul „23 August” din București a fost gazda celor mai valoroase ediții de până acum a campionatelor naționale de judo, reunind la start 174 de concurenți, din toate colturile țării. Nivelul ridicat al competiției s-a materializat în meciuri dirz disputate și spectaculoase, al căror standard tehnic a depășit toate așteptările, demonstrându-se astfel că această tină disciplină, care se bucură de mare „priță” în rândurile tineretului cunoaște, de la an la an, o tot mai puternică ascensiune.

Finalele propriu-zise au fost mai disputate ca niciodată, cîteva dintre ele situându-se la nivelul celor mai mari exigențe, ca în cazul meciurilor: Arpad Bărbă-Bonone Otar (cat. 60 kg.), Marcel Nutu-Lăzăr Loșhin (71 kg.), Mircea Frățică-Cornel Roman (78 kg.), și Bela Udvari-Radu Daniel (85 kg.). Singura surpriză s-a înregistrat la această din urmă categorie, unde fostul campion, brăsovianul Radu Daniel a cedat titlul, avînd însă scusa unei operații mai compli-

cate la genunchi, după care nu s-a refăcut complet. Înainte de a vă prezenta lista noimă prestabilă de excelență câștigată ale arbitrilor Mihai Platon, Constantin Isac și Ilie Popa, ca și o scurtă declarație a antrenorului echipei naționale, prof. Dorin Gabra: „A fost cea mai puternică și mai echilibrată ediție a „Republicanilor” care ne demonstrează că — prin intermediul Daciadei și datorită marilor noastre întreceri naționale — sportul românesc în general și judo-ul, în cazul de față, marchează progrese consistente. Avem, cu certitudine, o bună platformă de abordare a pregătirilor în vederea Campionatelor europene din luna mai”.

Campionii naționali ai Daciadei, la judo, sînt (în ordinea categoriilor): Arpad Szabo, (Dinamo București), Constantin Nicolae (Dinamo București), Marcel Nutu (Dinamo București), Mircea Frățică (Nitremnia Făgăraș), Toma Mihalache (Dinamo București), Bela Udvari (U. Cluj-Napoca), Mihai Cloc (Dinamo Brașov) și — la Open — tot Toma Mihalache.

PASIONANTE ÎNTREGERI ÎN ȘCOLILE DIN CAPITALĂ

Odată cu sosirea primăverii competiția sportivă națională „Daciada” își derulează ultimele secvențe ale etapei de lărmă din cadrul celei de-a doua ediții, peste care de fapt cortina va cădea abia la începutul lunii aprilie, după desfășurarea ultimilor finali (tenis de masă, cat. 14-19 ani și peste 19 ani). Cu toate acestea, așa cum avem să constatăm prin deplasarea noastră în cîteva licee și școli generale din municipiul București, întrecerile Daciadei n-au încetat nici o clipă la nivelul asociațiilor sportive. Luna martie, luna gheocel, îl găsește pe purtătorii cravatei roșii și utoicii Capitalei, într-o continuă pregătire pentru ediția de vară a Daciadei. Mai întâi sîntem oaspeții Școlii generale nr. 1. Este o zi frumoasă, cu soare, bogată în activități sportive. Avem să întinim aici sute de elevi și eleve care sub îndrumarea profesorilor Eugenia Georgescu, se întrec în muncă și în sport. De la muncă și în sport pentru că, alături de întrecerile la exos, fotbal, handbal, volei, acrobatic „sportiv” aveau să se întrecă și în activitatea de muncă patriotică pentru amenajarea unui teren de baschet. Nu putem părăsi școala fără să menționăm detașamentele claselor VII D (băieți),

VII E (fete) care aveau să se remarcă în aceste două activități nedespărțite — munca și sportul. Liceul industrial nr. 4, accesibil ambianță, accosii dragoste pentru sport — dar din păcate numai din partea băieților. Se desfășoară întreceri la fotbal, volei, baschet, tenis de cîmp, activități constituite în competiție interclase și interani de studii. „Un loc însemnat în activitatea catredrei de educație fizică, din liceu, ne spunea profesorul Mihai Alexe, îl ocupă și depășirea elevilor cu reale calități de practicare a sportului de performanță”. Tot din anul avem să nu amintesc cîteva dintre fostii sau actualii elevi ai liceului care activează la diverse cluburi din Capitală: Viorel Ion și Cătălin-Gabriel Searăf — baschet, Steaua; Paul Răzvan și Claudiu Pitigoi — volei, Steaua; Florin Păunescu și Alexandru Chiculici — scrimă, Progresul. Avem să aflăm încă de la lovarșul Rudolf Martin, antrenor la Clubul sportiv Steaua, sosit aici pentru a mai depista și alți sportivi, că actuala echipă de volei juniori a Clubului Sîcaua s-a aflată în competiție cu echipa Liceului industrial nr. 4. La Școala generală 114, curtea școlii — un adevărat „laborator” sportiv (terenuri de handbal,

„Prima medalie a Universiadei '81 va fi acordată organizatorilor!”

declară dr. PRIMO NEBIOLO, președintele F.I.S.U.

Aflat într-o scurtă vizită în țara noastră, dr. Primo Nebiolo, președintele Federației internaționale a sportului universitar și delegat din partea Comitetului executiv al F.I.S.U. pentru Universiada de vară de la București, a avut amabilitatea să ne acorde un interviu: — Cu ce impresii se încheie scurtă dr. vizită la București? — Am impresii excelente și, în mod deosebit, cu profunda satisfacție de a fi avut înalta onoare să discut cîteva aspecte legate de Jocurile mondiale universitare de vară cu domnul Nicolae Ceaușescu, președintele României, personalitate proeminentă a vieții internaționale. Sînt deosebit de impresionat de cordialitatea și amabilitatea eu care domnul președinte m-a primit de fapt ca dămnia sa este familiarizat cu toate problemele Universiadei și, mai ales, de căldura și interesul deosebit pe care le pune în reușita deplină a acestei manifestări sportive și de noi a fi o manifestare a păcii, prieteniei, tineretului și sportului, țării de ce, în numele Comitetului executiv al F.I.S.U., cit și al meu personal, țin să-mi exprim încă o dată profunda recunoștință față de președintele Nicolae Ceaușescu, care acordă participanților la cea de a XI-a ediție a Universiadei onoarea înaltului său patronaj. — Ce alte contacte ați avut la București? — Am fost întâlniri privind sta-



diul de pregătire a jucătorilor, alături de conducerea C.N.E.F.S., cit și cu cea a Comitetului Național de Organizare, în urma rapoartelor ce mi s-au prezentat și a discuțiilor purtate cu factorii de resort, putînd afirma că totul decurge foarte bine. Am constatat că se depun eforturi deosebite, că fiecare problemă este tratată cu deplină seriozitate, ceea ce dovedește că lumea noastră, seriosă și organizată și ospitalitățile care asigură întrecerilor un cadru optim de desfășurare. — Ați vizitat bazele sportive? — Firește și am constatat că stadiul lucrărilor de modernizare este foarte avansat, așa încît nu există probleme nici la acest capitol. Vă spunem înainte că n-a fost neglijat nici un aspect privind organizarea și, spre satisfacția noastră, aceasta este realitatea. — Mizăți pe o participare-record la Universiada de la București? — Nu mizez, ci cred în această participare-record, dovadă că până astăzi s-au confirmat deja România și aproape 40 de țări. Și sîntem de-abia la jumătatea lui martie! Numărul sportivilor prezenți la întreceri va depăși cu siguranță cifra înregistrată la ediția precedentă, iar în ceea ce privește țările, sînt la fel de op-

FOTBAL XX — DERBIUL ETAPEI

CORVINUL — DINAMO: 1-2 (0-1)

Făcînd o retrospectivă a partidei de la Hunedoara, în primul rînd, se poate spune că oaspeții au obținut cele două puncte împotriva corvinului. Aceasta datorită faptului că în cea mai mare parte a jocului s-a desfășurat în jumătatea de teren dinamică. Elevii lui Lucescu au asaltat poartă lui Speria, creîndu-se numeroase ocazii de a înscrie prin Văduș, Petcu, Rednic, Clein, Andone s.a. Au păcătuit Speria, Cornel Dinu și Bumbacău în a înuși în fațete de finalizare, atacîndu-i și cu mare greutate responsabilitatea sutului la poartă. În plus, superioritatea pe care a căutat să și-o creeze prin trimiterile fundașilor laterali în atac nu a dus decît la aglomerarea jocului pe spații mici și la neglijența în apărare, favorizînd astfel contraatacurile dinamoviste. Au abuzat, de asemenea, de centrări înalte care nărau mai degrabă să ne reamintescă absența din echipă a Rabului (Dumitriche nu a putut fi folosit, fiind accidentat).

Table with 2 columns: Clasăment and Diagrama Etapei. Lists various football teams and their positions in the tournament.

DIVIZIA B

Seria I: Chimia Brăila — Gloria Buzău 2-5; C.S.M. Buzău 2-3; Boles 1-1; I.M.U. Medgidia — F.C. Constanța 2-2; Ceahlăuul Platră Neamț — Delta Tulcea 3-1; C.S.M. Suceava — Minerul Gura Humorului 0-1; Viitorul Vaslui — Cimentul Medgidia 3-1; Gloria Bistrița — F.C.M. Progresul Brăila 3-0; C.S.U. Galați — Unirea Focșani 3-1; Otul Sf. Gheorghe — Viitorul Gheorgheni 4-0. În clasament: 1. F.C. Constanța 34 p.; 2. Gloria Bistrița 27 p.; 3. C.S.M. Suceava 21 p.

Seria II: Sirena București — Pandurii Tg. Jiu 0-1; Gaz metan Medias — Metalul Ploiești 1-0; Metalul București — Petrolul Ploiești 1-2; ROVA Roriori — Nitramonia Făgăraș 2-0; Soinii Sibiu — Tractorul Drasov 3-1; Chimica Tîrnăveni — Mecanica Iin București 0-3; Polana Clujina — Rapid București 1-2; Meclul Flacăra Moreni — C.S. Tîrgoviste a fost omologat cu scorul de 3-0 în favoarea echipei din Tîrgoviste deoarece echipa din Moreni a fost suspendată o etapă, pentru că nu a prezentat formula de juniori la un meci de campionat. Întîlnirea Rulmentul Alexandria — Autobuzul a fost reprogramată pentru joi 19 martie. Clasamentul seriei: 1. C. S. Tîrgoviste 31 p.; 2. Petrolul Ploiești 28 p.; 3. Rapid 24 p.

Seria III-a: Rapid Arad — U.M. Timișoara 0-0; C.I.L. Sighet — Infrățirea Oradea 0-1; C.F.R. Timișoara — Dacia Orăștie 1-1; Metalurgicul Cugir — F.C.M. Resita 1-0; Minerul Anina — U.T. Arad 0-1; Metalul Alud — Minerul Moldova Nouă 3-0; C.F.R. Bihor — Aurul Brad 2-0; C.F.R. Cluj-Napoca — Olimpia Satu Mare 1-0; Minerul Lupeni — Minerul Cavnic 3-0. În clasament: 1. U.T. Arad 27 p.; 2. C.F.R. Cluj-Napoca 24 p.; 3. C.F.R. Bihor 23 p.

F.C.M. Galați — Corvinul Hunedoara; A.S.A. Tr. Mures — F.C.M. Brașov; Universitatea Craiova — F.C. Olt; S. C. Băcău; Politehnica Iași — Sportul Studențesc; Chimia Rm. Vlcea — Jiul Petroșani; Politehnica Timișoara — Steaua; Dinamo — F. C. Baia Mare.

In partidele din campionatul de rugbi

SCORURI MARI... CALITATE SCĂZUTĂ

De la debutul campionatului național de rugbi s-au desfășurat primele trei etape. Programate în mijloc de săptămîna, întîlnirile din primul esalon al țării au loc sub imboldul firesei al lupului pentru câștigarea titlului de campion și al evitării zonei periculoase a retrogradării. Dar anul rugbistic 1981 are, răsfoind calendarul internațional, și o altă semnificație. Este, după părerea forului de specialitate la care subscriem și noi, un an de referință pentru rugbi-ul românesc. Aceasta, prin prisma partidelor din campionatul european din această primăvară cu Italia, în București, cu Spania și U.R.S.S. în deplasare și, în țară, a turneului național nou-înscris în Scoția, urmată apoi de vizita celebrilor echipe a Noii Zeelande și a partidei cu Franța, pe terenul acestuia, dintr-o nouă ediție a campionatului european de rugbi.

În perspectiva acestui program, deosebit de greu și important, singura competiție de regularitate cu implicările sale în vederea atingerii formei sportive celei mai înalte și naturale, al posibilității de selecție, rămîne campionatul. După primele etape se poate constata, pe de o parte, realizarea unor scoruri fluvii în care au fost implicate echipele ce aspiră la șefia clasamentului și a unei lupte dure pentru evitarea lanternei roșii. Latura competitivă, spectaculoasă, manevrările tactice și tehnice ale jucătorilor viziotați, până acum nu ne-au convins că echipele din divizia A se găsesc într-o formă bună.

În împrejurimile orașului Iulgar, Silveșcu s-au desfășurat duminică întrecerile celei de-a 28-a ediții a crosului balcanic. Cu și la ediția precedentă, disputată la Craiova, atleții romani au câștigat 9 din cele 10 probe înscrise în programul competiției. Proba seniorilor a fost dominată de atletele române care au ocupat primele două locuri prin Maricica Puică și respectiv Fita Lovin. La tineret, în terminat învingătorul Crovoșky Marko, în juniorie pe primul loc s-a situat Oja West iar proba juniorilor a revenit lui Cornel Milas. Pe echipe toate probele au fost cucerite de atleții romani. Proba seniorilor a fost câștigată de atlețul grec Kasiotou Mario urmat de sportivii români Gheorghe Zaharia și Ilie Florou.

În runda a 9-a a turneului internațional de sah de la București, Dolmatov a câștigat la Ionescu, Stefanov a pierdut la Vaisman, Adamski a cedat la Ambroz. Flech 1-a invins pe Bonsh, iar partida Negulescu Stoian, precum și cea dintre Spiridonov și Haik 3-a au terminat remiză. În clasament conduc Dolmatov (U.R.S.S.) și Haik (Franta) cu cîte 7 puncte. Federația franceză de rugbi a stabilit calendarul echipei „Cocoușii galici” pentru sezonul de toamnă, dintre cele mai importante meciuri sîntu-se Întîlnirea cu selecționații României din cadrul Campionatului european — Cupa „F.I.R.A.”, programat la 1 noiembrie la Narbonne.

Punct final în campionatul național de volei

Eventul dinamoviștilor

Pentru Cornelii Oros și echipa, prima medalie de aur a fost plină de glorie; o primăvară de aur, altă figură cit și la propriu. După ce cu 2 săptămîni în urmă dinamoviștii obținuseră excelența performanță de a se situa pe primul loc în ierarchia echipelor de club de pe continentul nostru, iată că duminică ei au trăit și satisfacția intrării în posesia titlurilor de campioni ai României. Și a fost pentru a 11-a oară! Este un succes al muncii și seriozității în creșterea al talentului jucătorilor și, deopotrivă, al antrenorilor, scolar, deștal, dar cu atât mai meritoriu. Colegii trei participante: Steaua, Explorări Bala Mare și Universitatea Craiova (clasate în această ordine pe locurile 2-4) și-au făcut datorita pe măsura capacităților lor, dar n-au pus

nici un moment sub somnul înfrînării candidații la titlul suprem. Ascultată partida de derby Dinamo—Steaua sustinută în ultimul act al competiției, a avut o desfășurare interesantă, dar lipsită de suspens-ul întîlnirilor decisive deoarece Steaua ieșise definitiv din cursă după înfrîngerea suferită simbată în fața băimărenilor (1-3). Și, în timp ce Dinamo câștiga după titlul voleiului și pe cel național al tineretului, o altă fostă câștigătoare a Cupei Campionilor Europeni (și tot de trei ori ca și actuala detinătoare) Rapid dă răscă cu amărăciune primul esalon, alături de Viitorul Bacău, cu nostalgia și speranța unor timpuri mai propice.

S. UNGUREANU

Cronica noutăților

„TAXA” DE... PARTICIPARE? Aflăm stupefăcî că la una dintre secțiile de yachting din București, „Electric” (a I.D.E.B.), tinerilor performeri în devenire li se solicită nu altă calitate fizică și apăsătoare pentru practicarea acestui sport olimpic, cum se întâmplă la alte secții ci mai ales contribuția financiară în bani și material, la înnoțirea hangarului și a bărcilor. Astăzi, fiecare sportiv trebuie să se prezinte la „debarcoarea sezonului”, cu suma de 100 (una sută) lei, cu 4 litri de vopsea (a 45 de lei) și cu 6... scripeti (a 40 lei bucata)! Avînd în vedere că, după cunoștințele noastre, practicarea sportului este gratuită în țara noastră, propunem A.S. Electrica macar compromișul unei „tombole”, la care să se aducă scripeti și să se cîștige cine o ambarcațiune. Clasa... Optimist!

MULȚUMIM, CORNEL PENU I

În cadrul unei emoționante festivități, maestrul emerit al sportului Corhei Penu, dublu campion mondial, medalat cu argint și bronz la Jocurile olimpice, unul dintre cei mai valoroși jucători din istoria handbalului românesc și internațional, s-a retras din activitatea competițională. Avînd aproape 300 de jocuri în reprezentativa României, apărînd cu succes, ani de-a rîndul, hîturile echipei Dinamo București, inginerul Cornel Penu și-a înscris definitiv numele în cartea de aur a sportului românesc. Și, dacă profesia nu-i permite să devină antrenor, poate că îl vom reîntîni pe terenul de handbal ca antrenor, urmat de astfel de antrenori și profesori, apreciați ca valorii lui Ilieșiu, Constantin Căpîlnă. Alături de Diploma de onoare a C.N.E.F.S., de cupe primite și de florile dăruite de admiratorii săi, îi spunem și noi, la sfîrșit de carieră, un sincer „Mulțumim, Cornel Penu I”.

O INIȚIATIVĂ NU TOCMAI SALUTARĂ...

Dintr-o inițiativă nu tocmai salutară, în cîteva unități sportive bucureștene munca antrenorilor va fi verificată de-acum prin... semnatarile din conlica de prezent. Adică, vin oamnei la 7.30 și pleacă la 15.30! E și în jur, dar se pune problema înființării unor posturi de... purtători de conlica instruit, după cum știm, antrenorii lucrează pe staționale, selecționează prin școli, fabrică și uzine, susțin meciuri după-amiază, simbată și duminică Așteptăm, deci, un alt pen de îndemna. tocmai bun pentru antrenori: „N-aveți ce căuta în birourile clubului, tovarăși! Sportul so practică pe staționale”.

PELE... ÎN TURNEU!

Nu este vorba de celebrul fotbalist brazilian, ci de piesa inițială „Pele și cail vârnă”, semnata de cronicarul sportiv Mircea M. Ionescu. Până la semnarea finalului revizor Florin Fătuțescu, la Teatrul de sint „Valeriu Jiuului”, piața colegiului nostru de la „Sportul” se bucură de un deosebit succes în turneul pe care îl efectuează în aceste zile prin 20 de localități ale țării. Astăzi și mine... „Pele” va evolua la București, înții pe scena „Naționalului” apoi pe cea de la „Casandra”. E singurul prilej pentru spectatori iubitori de fotbal să nu se mai necăjească din cauza... arbitrajului!

INTERVIURI PARALELE Cu Segăreanu despre Dirzu și... viceversa!

1. Sînt frecvî că această nouă formulă înseamnă... Segăreanu—Dirzu, adică un credit pentru tinăra generație. E altceva să jeci într-o echipă cu Năstase sau Tîrîac. Prezența lor te complexează, te inhibă, indiferent dacă te cheamă Segăreanu, Dirzu sau altfel. Așa, însă... 2. E bine de știut că Florin e cel mai bun prieten al meu. Împreună am început tenisul, împreună am crescut, împreună ne-am făcut viața. Așa și acum, dar cu trei-patru ani în urmă aveam un catren al nostru: „Dirzu și cu Segăreanu vor juca la A la anu”! Acum am jucat în „Cupa Davis” și am câștigat. În mare măsură datorită lui Florin, care se află, de vreo doi ani, într-o ascensiune extraordinară. Eu nu mă aș după computerul ATP, care-l plasează pe locul 285. Eu îl consider între primul 50 și dacă nu e încă acolo, de vîna sînt turele la care n-a reușit să ajungă! Cel mai mult îmi place la el dezin-voltura și viteza de reacție. Se acomodează repede cu orice teren și orice adversar.

2. Fără discuție, passing-shout, una dintre cele mai spectaculoase și mai eficiente lovituri din

Despre excelența performanță realizată de noua noastră echipă în „Cupa Davis” eliminarea Braziliei și clasarea în primele 8 echipe — s-a vorbit și se va mai vorbi încă mult timp. Noi ne-am propus, însă, să oferim cititorilor, în aceste interviuri paralele, părerea lui Segăreanu despre Dirzu și la Dirzu despre Segăreanu. Iată întrebările puse celor doi tineri și valoroși jucători:

1. Cum priviți noua formulă de echipă și ce perspective are cuplul Segăreanu—Dirzu? 2. Ce înseamnă pentru tine partenerul de echipă, și ce aprecieri mai mult la el? 3. Care ți se pare a fi punctul forte al partenerului tău, lovitura cel mai greu de contracțat? 4. Dar punctul lui cel mai vulnerabil? 5. Cum priviți meciul cu Argentina, prin prisma rezultatului de acum?

care mi-a dat mereu de furcă mai ales cînd jucam pe terenul lui Șilveșcu s-au desfășurat duminică întrecerile celei de-a 28-a ediții a crosului balcanic. Cu și la ediția precedentă, disputată la Craiova, atleții romani au câștigat 9 din cele 10 probe înscrise în programul competiției. Proba seniorilor a fost dominată de atletele române care au ocupat primele două locuri prin Maricica Puică și respectiv Fita Lovin. La tineret, în terminat învingătorul Crovoșky Marko, în juniorie pe primul loc s-a situat Oja West iar proba juniorilor a revenit lui Cornel Milas. Pe echipe toate probele au fost cucerite de atleții romani. Proba seniorilor a fost câștigată de atlețul grec Kasiotou Mario urmat de sportivii români Gheorghe Zaharia și Ilie Florou.

1. Nu pot decît să fiu bucuros că federația noastră a creditat această formulă tinăra, care este de fapt o promovare a echipei de juniori de la „europene”. Cred că noul cuplu, Segăreanu—Dirzu, are perspective certe. Valoarea lui Andrei, valoarea adevărată, este mult superioară celei demonstrate acum, în partidele de simplu. De data aceasta, am fost eu mai în formă; altădată, însă, el va fi acela care va aduce punctul victoriei. Ori-cum, împreună, am format și vom consolida, cu timpul, o adevărată echipă. 2. Andrei a fost pentru mine marcel rival, încă de vremea junioratului nostru. Era obstacolul cel mare în toate competițiile și am încercat întotdeauna să-l egaliez. Lucrul lui cel mai bun este, după părerea mea, exaltăciunea cu care joacă pe terenuri rapide. Acumulînd experiență, în cît mai multe turnee, el va putea deveni, nu peste mult timp, unul dintre cei mai puternici jucători pe suprafețele rapide ale lumii. 3. Cu certitudine, serviciul, cu

tenis. Iar el o stăpînește perfect, executînd-o cu măiestrie atît în „long-line” și în „eros”, cit mai ales „lobat”, în genul lui Ilie Năstase. Dealtfel, Florin joacă „stil Năstase” și, dacă nu știți, vă spun eu că folosește o rachetă marca „Năstase Competition”. 4. N-aș spune că e vorba chiar de un punct vulnerabil, dar înconstanța lui Florin, pentru că aici are unele lipsuri, provine din concentrarea insuficientă pe parcursul unui meci. Chiar acum,

la Timișoara, n-are oferit o asemenea probă. Cînd se concentrează, însă, e foarte greu de învins... 5. În primul rînd, să spun că victoria din meciul cu Brazilia ne-a eliberat de orice fel de complex de inferioritate. Nu pe complex de inferioritate. Nu pe teamă de argentinieni, pentru simplul motiv că sîntem decîși și luptăm. Dacă pierdem noi, va fi — să zic așa — un rezultat dar, dacă pierd ei va fi o mare victorie!

FLORIN SEGĂREANU

1. Nu pot decît să fiu bucuros că federația noastră a creditat această formulă tinăra, care este de fapt o promovare a echipei de juniori de la „europene”. Cred că noul cuplu, Segăreanu—Dirzu, are perspective certe. Valoarea lui Andrei, valoarea adevărată, este mult superioară celei demonstrate acum, în partidele de simplu. De data aceasta, am fost eu mai în formă; altădată, însă, el va fi acela care va aduce punctul victoriei. Ori-cum, împreună, am format și vom consolida, cu timpul, o adevărată echipă. 2. Andrei a fost pentru mine marcel rival, încă de vremea junioratului nostru. Era obstacolul cel mare în toate competițiile și am încercat întotdeauna să-l egaliez. Lucrul lui cel mai bun este, după părerea mea, exaltăciunea cu care joacă pe terenuri rapide. Acumulînd experiență, în cît mai multe turnee, el va putea deveni, nu peste mult timp, unul dintre cei mai puternici jucători pe suprafețele rapide ale lumii. 3. Cu certitudine, serviciul, cu

Interviuri realizate de HORIA ALEXANDRESCU Fotografii: O. PLECAN

DE PESTE HOTARE

• stiri, note, comentarii • stiri, note, comentarii •

Dezvoltarea cooperării economice româno-egiptene

CAIRO 15 (Agerpres). — La Cairo, sub auspiciile președintelui Anwar El Sadat, s-a deschis porțile cel de-al 15-lea Tîrg internațional, la care participă un număr de 26 de țări și peste 1.000 companii industriale și întreprinderi comerciale.

Aprecieri elogioase la adresa exponatelor românești la Tîrgul de la Leipzig

BERLIN 15 (Agerpres). — Duminică s-a deschis ediția de primăvară a Tîrgului internațional de la Leipzig, la care participă aproximativ 9.000 de firme din 66 de țări ale lumii.

Cu acest prilej, tovarășii Erich Honecker, secretar general al C.C. al P.S.U.G., președintele Consiliului de Stat al R.D. Germane, și Willi Stoph, președintele Comitetului de Miniștri, alți conducători ai partid și de stat al R.D.G. au vizitat pavilionul românesc.

Oaspeții au fost întâmpinați de Gheorghe Tache, ambasadorul țării noastre la Berlin, și Ion Soian, adjunct al ministrului comerțului exterior și cooperării economice internaționale.

Tovarășii Erich Honecker a făcut aprecieri elogioase la adresa exponatelor prezente.

Geneva: SESIUNEA CONSILIULUI PENTRU COMERȚ ȘI DEZVOLTARE

CUVINTUL SECRETARULUI GENERAL AL U.N.C.T.A.D.

GENEVA 15 (Agerpres). — Luind cuvîntul în cadrul lucrărilor celei de-a 22-a sesiuni a Consiliului pentru Comerț și Dezvoltare, organ permanent al Conferinței Națiunilor Unite pentru Comerț și Dezvoltare, Gamani Corea, secretar general al U.N.C.T.A.D., a arătat că în situația actuală se impune o reexaminare a modului în care se desfășoară raporturile economice și schimbările comerciale între state industrializate și țările în curs de dezvoltare, care să ducă la instituirea unui nou tip de relații, mai echitabile, între acestea. Aceste noi relații,

bri ai guvernului, înalți funcționari de stat, membri ai corpului diplomatic, numeroși oameni de afaceri precum și delegațiile oficiale ale unor țări participante.

A fost de față o delegație română condusă de tovarășul Virgil Trofin — viceministru al guvernului, ministrul petrolului, minelor și geologiei, care se află în Egipt cu prilejul lucrărilor Comisiei mixte guvernamentale de cooperare economică și tehnică.

Pavilionul românesc, care este prezent pentru a 13-a oară la acest tîrg, cuprinde o gamă largă de produse pentru export realizate de industria constructoare de mașini, industria chimică, industria ușoară, industria materialelor de construcții și altele. În total participă cu produse, machete, prospecte, fotografii și panouri ilustrative, un număr de 23 întreprinderi românești de comerț exterior.

Tovarășul Virgil Trofin a avut în cadrul lucrărilor Comisiei mixte guvernamentale româno-egiptene o întâlnire de lucru cu Soliman Motwagi, ministrul transporturilor și telecomunicațiilor.

Cu acest prilej s-a exprimat de ambele părți satisfacția pentru dezvoltarea acțiunilor de cooperare între ministerele de resort din Republica Socialistă România și ministerele transporturilor și telecomunicațiilor din Republica Arabă Egipt.

Se așteaptă extinderea acestei cooperări în anul 1981 și în următorii 5 ani.

La convorbiri din partea română au mai participat Ion M. Nicolae, prim-adjunct al ministrului comerțului exterior și cooperării economice internaționale, și Ion Iosifide, ambasadorul țării noastre în R. A. Egipt.



R. P. UNGARĂ — Vedere din Budapesta

bloc notes Din afara cercului vicios

Privim adeseori în urmă cu condescendență. Tabu-uri, concepții înapoiate, obscurantism, prostie omenască, toate ne apar, de la înălțimea secolului pe care le-am străbătut, ca lucruri ciudate, de neînțeles, le privim cu superioritate ca pe niște inerențe anormale ale creșterii. O zbură de prisos de care credem sau sperăm că ne-am debarasat de mult. Schimbînd perspectiva, ne putem întreba cum ne vor privi, cum vor privi Omenirea de azi oamenii milenului viitor. Iar noi, încercînd acum să facem acest lucru, trebuie să fim lucizi și să recunoaștem că lumea noastră, lumea de astăzi, dincolo de superbe culmi atinse într-o serie de domenii, nu poate să nu îndrepte gândul spre același univers revolut, nedrept și uneori absurd de care credem sau sperăm că am scăpat.

Exemplele sînt din păcate numeroase. Se știe, de pildă, că omenirea ar putea să trăiască mai bine, că planeta dispune de resurse, care asigură posibilități de hrană, de dezvoltare pentru toți fiii ei. Și există în plus rezerve neexploatate, altele nici măcar identificate. Resurse nu doar materiale, ci și rezerve morale. Totuși, în această lume, trei sferturi din populație trăiește departe de exigentele minime ale unei vieți decente. S-a calculat că la fiecare cinci secunde, un cetățean al Terrei pierde din cauza foametei. Alte milioane pier din cauza unor boli pentru care medicii au găsit de mult remedii eficiente. În plină epocă a cuceririi spațiilor siderale, opt sute de milioane de oameni nu știu să scrie și să citească. Țările în curs de dezvoltare au, conform unor aprecieri recente, o datorie externă de 500 miliarde dolari. Ce s-ar întâmpla dacă într-un an s-ar hotărî ca — susținută coerență aritmetică — cele 500 de miliarde dolari aruncați, dintr-o orbie a rațiunii, pe altarul zeului războiului să fie folosiți pentru a stinge această datorie enormă, împovăraătoare, de care țările respective nu pot și nu vor putea scăpa niciodată. Atia timp cit se vor menține nedreptățile, dominația și exploatarea. Cum ar arăta planeta dacă, în anii următori, aceeași urmasă a noastră ar fi orientată spre investigații pasnice, spre doctorate, cercetări științifice și tehnologice, ale culturii și educației. Am asista, fără îndoială la o nouă renaștere a omenirii, incomparabil mai generoasă decît cea consemnată cu litere de aur în cartea istoriei, iar omenirea ar ieși, în sfîrșit, din cercul vicios în care încă se învîrte...

AUREL PERVA

Alegeri prezidențiale în Republica Centrafricană

BANGUI 15 (Agerpres). — În Republica Centrafricană s-au desfășurat, duminică, alegeri prezidențiale — primele din istoria țării. Au fost chemați la urne aproximativ 880.000 de membri ai corpului electoral, pentru desemnarea prin vot universal a viitorului șef al statului. În cazul în care nici unul dintre cei cinci candidați la magistratura supremă nu a obținut minimum 50 la sută din opțiunile exprimate, va fi organizat un al doilea tur de scrutin.

Rezultatele definitive vor fi cunoscute în următoarele zile.

Arestări în Africa de Sud

PRETORIA 15 (Agerpres). — Ministrul apărării al R.S.A. a anunțat că 137 militari ai armatei sud-africane au fost arestați pentru „refuzul de a servi în rândurile trupelor speciale”. Autoritățile rasiste sînt nevoite să recunoască astfel că tot mai mulți tineri dezertează din armată, instrument al rezimului minoritar. Din 30.000 de tineri, care au primit ordinul de chemare la încetatul acestui an, 3.000 nu s-au prezentat la centrele de recrutare, se arată într-o corespondență din Pretoria publicată de revista britanică „Observer”. În fata acestei situații, autoritățile sud-africane au adoptat o lege excepțională „de luptă împotriva dezertorilor”, care prevede pedepse aspre nu numai împotriva tinerilor care refuză să se înroleze, dar și a familiilor lor.

Acțiuni greviste în Italia

ROMA 15 (Agerpres). — În Italia continuă acțiunile greviste ale oamenilor muncii declanșate în spiritul revendicării prietene și îmbunătățirea condițiilor de muncă și viață, prezentate de Federația unitară a celor trei mari centrale sindicale italiene — C.G.I.L., C.I.S.L. și U.I.L. Penultima întreprinderi au fost închise definitiv sau temporar a numeroase întreprinderi mici și mijlocii. Astfel, numai în cursul anului trecut, peste 4.900 de assemeele întreprinderi au fost închise sau s-au încheiat activitatea, ceea ce a făcut ca zeci de mii de muncitori să îngroașe rîndurile șomerilor, care și în anii anteriori depășeau cu mult cifra de un milion.

Printre efectele directe ale crizei economice instalate de mai mulți ani în Coreea de Sud se numără și cel al închiderii definitive sau temporare a numeroase întreprinderi mici și mijlocii. Astfel, numai în cursul anului trecut, peste 4.900 de assemeele întreprinderi au fost închise sau s-au încheiat activitatea, ceea ce a făcut ca zeci de mii de muncitori să îngroașe rîndurile șomerilor, care și în anii anteriori depășeau cu mult cifra de un milion.

BAZIL ȘTEFAN

Tineretul lumii

• PROBLEME • REALIZARI • PERSPECTIVE •

Tinerii — element esențial în lupta pentru pace

■ LASZLO LABODY, reprezentant al Uniunii Tineretului Comunist din R. P. Ungară

— Care este în opinia dumneavoastră rolul tineretului în actualele împrejurări internaționale?

■ În ultimii 10 ani tineretul lumii contemporane și-a adus o contribuție prețioasă la lupta împotriva războiului și a războiului pentru pace și colaborare internațională. După cum se știe cîteva pași pozitivi au fost marcați pe continentul nostru, prin convocarea și încheierea Conferinței pentru securitate și cooperare în Europa. Din păcate, în prezent simțim mărirea unei deteriorări a climatului politic internațional. Asistăm la creșterea record de bugete militare, la o nouă spirală, cantitativă și calitativă a cursei înarmărilor. Viitorul lumii, al tineretului, depinde în mod vital de momentul în care oamenii politici vor înțelege să pună capăt cursei iraționale a armelor. Pînă atunci, perspectiva noastră este incertă, îngrijorătoare.

■ În context, rolul tineretului devine deosebit de important ca element esențial al luptei pentru pace, pentru oprirea evoluției situației spre o confruntare mondială. Asistăm la creșterea tineretului european, va trebui să ne intensificăm acțiunile pentru a ne face cunoscută opinia favorabilă desfășurării acțiunilor convorbiri de la Madrid într-un climat de încredere, în spirit constructiv, într-o manieră care să ducă în final la rezultate pozitive, pe măsura speranțelor popoarelor europene. Tineretul nostru, Uniunea Tineretului Comunist din R.P. Ungară, sprijină ideea convocării unei conferințe pentru slăbirea tensiunii și încordării militare în Europa, pentru asigurarea unor măsuri concrete în domeniul dezarmării și dezagajării militare, a oricăror măsuri vînzind sporeala reală a încrederii.

■ Se afirmă că educația pentru pace, cu precădere în rîndul tineretului, este un imperativ permanent...

■ Fără îndoială, educația în spiritul păcii, al înțelegerii este o cerință permanentă, izvorită din necesitatea constentizării tuturor oamenilor în fata pericolului care îl reprezintă cursa înarmărilor. Se impune o mai largă popularizare în rîndul tinerilor, a tuturor aspectelor legate de consecințele nefaste ale accelerării competiției armelor, ale spirii bugetelor militare. Tinerii trebuie să știe că în cazul unui conflict, ei vor fi primele victime. Cred că, în această direcție, un rol de seamă revine mijloacelor de informare în

masă, presei, radioului și televiziunii care, prin materiale și emisiuni consacrate dezarmării, înțelegerii internaționale, pot contribui la întărirea și lărgirea conștiinței generale favorabile păcii, progresului.

Povara crizei — pe umerii celor tineri

■ GARICK GATIGNOL, membru al Consiliului Național al Mișcării tineretului comunist din Franța, redactor șef adjunct al revistei „Clarté”

■ Somajul este problema cea mai dificilă care confruntă tineretul francez, devenind o preocupare la nivel național.

■ După cum se știe, perioada de dominație străină a lăsat numeroase urme dureroase: subdezvoltare, analfabetism, cosmopolitism, lipsă de responsabilitate. Acum, cînd cea mai mare parte — imensa majoritate — a țărilor africane au devenit independente, multe dintre ele propunîndu-și obiective îndrăznețe de dezvoltare economică, socială, culturală, se pune problema debarasării de mentalitățile anarhice coloniale, a implementării conștiinței de sine, a valorilor culturale strădîni naționale, autentice. În concepția organizației noastre, se impune declanșarea o profundă mișcare de tineret pentru decolonizarea mentalităților celor tineri. Acest fapt se realizează cu o sporeală prezentei tineretului în eforturile economice-sociale, Merindin pe această cale, promovînd programul de muncă pe bază obiectivă, nu pe baze în mediul rural, în cadrul cărora, desfășurarea activității politice ocupă un loc primordial.

Ancheta NOASTRĂ

■ În situația de somaj, nimic mai grav pentru ei — la ieșirea în viață socială, nu-și pot îndeplini unul din drepturile fundamentale: dreptul la muncă, singurul în măsură să probeze viabilitatea tuturor oportunităților. Se face mare caz încercînd să se acrediteze ideea că somajul în rîndul tinerilor ar avea un caracter de fatalitate, deci lupta împotriva acestui rău social nu ar avea nici un rost. În prezent încercăm să mobilizăm tinerii la ample acțiuni de protest împotriva tentativelor de a arunca povara crizei pe umerii tineretului. Organizația noastră acționează în acest sens, alături de tinerii comunisti, participînd la tinerii creștini. Căutăm să avansăm soluții. Ca urmare a unor inițiative ale organizației noastre, s-au putut găsi stuje 865 tineri.

■ În „Clarté” sînt prezentate pe larg o serie de dificultăți care le înfruntă tinerii, tinerii absolvenți. Ne puteți menționa cîteva aspecte concrete?

■ În primul rînd sînt vrea să menționăm dorința firească a tuturor celor tineri de a se pregăti în școli și universități. Numai că, datorită unor dificultăți de ordin social și material, foarte mulți din cei tineri, înțeleg școlii, inclusiv învățămîntul superior, sînt nevoiți să le abandoneze. Astfel, 1 din 2 tineri termină școala fără a obține și diploma. Iar procentul celor care părăsesc învățămîntul, înainte de a-1 termina, se ridică la 30 la sută.

■ Există la ora actuală un puternic val de nemulțumire în rîndul tineretului, mai largă participare a tineretului la lupta revendicativă pentru o viață demnă, pentru pace...

■ Se acțiunile internaționale desfășurate?

■ Dezvoltăm relații de prietenie cu tineretul multor țări africane, strădîni a naționalității — inclusiv cu tineretul din România. Ne pronunțăm pentru respectarea drepturilor tuturor popoarelor la libertate și democrație, împotriva politicii imperialiste și neocoloniale, a rasismului și apartheidului, pentru pace, desțindere și dezvoltare.

Opiniile consemnate de IOAN TIMOFTE

Doar simple declarații de intenții

NEMULȚUMIRE CREȘCÎNDĂ A FIRMELOR VEST-EUROPENE ȘI AMERICANE ÎN LEGĂTURĂ CU OFENSIVA EXPORTURILOR JAPONEEZE

TOKIO 15 (Agerpres). — Exportul de automobile și nave japoneze în Statele Unite și în țările membre ale Pieței comune a sporit în luna februarie cu 19,6 la sută și, respectiv, cu 22,6 la sută, în comparație cu aceeași lună din anul 1980. Mai largă participare a tineretului la lupta revendicativă pentru o viață demnă, pentru pace...

torităților japoneze de a reduce în mod „voluntar” exportul de nave și automobile în S.U.A. și țările C.E.E., acestea au crescut în februarie, față de prima lună a anului, cu 14 și, respectiv, 40 la sută.

Ofensiva exporturilor japoneze determină o accentuare a luptei de concurență cu firmele vest-europene și americane. Monopolurile japoneze au reacționat pînă acum la numeroase plîngeri din partea concurenților lor prin-o extindere a exportului, iar promisiunile de a-1 restrînge la proporții „rationale” au rămas, după cum apreciază oficialitățile Pieței comune, precum și cele americane, doar simple declarații de bune intenții.

În această situație, partenerii vest-europeni ai Japoniei recurg la o serie de măsuri protecționiste care sînt criticate cu asprime la Tokio.

■ CEA mai mare companie producătoare de automobile din Australia, General Motors-Holden (GM-H), a suferit o pierdere de circa 125 milioane dolari australieni, în 1980. Presa australiană consideră că este vorba de cel mai mare deficit înregistrat vreodată de o companie din Australia în afara celor care au dat faliment.

■ DUMINICĂ a fost cea de-a doua zi de activitate la bordul complexului orbital sovietic „Saliut-6” — „Saliut-7” — „Progress-12” pentru cosmonauții Vladimir Kovalonok și Viktor Savin.

Echipajul a continuat să facă noi verificări ale sistemelor și aparatelor de bord ale laboratorului spațial „Saliut-6” în vederea asigurării funcționării laboratorului în regim pilotaj. Cosmonauții au trecut, de asemenea, la descărcarea navei de transport „Progress-12”.

După cum informează agenția TASS datele controlului medical atestă că procesul de adaptare al celor doi cosmonauți la starea de imponderabilitate se desfășoară normal.

VENEZUELA: Sondă pe lacul Maracaibo

SAN SALVADOR 15 (Agerpres). — Făcînd o analiză a situației actuale privind înfrîntările dintre forțele insurgente și trupele rămase fidèle Juntei de guvernămînt din Salvador, Fernan Clemente, membru al Comandamentului general al Frontului Farabundo Marti pentru Eliberare Națională (F.M.L.N.) din această țară — front care grupează toate forțele salvadoriene care se opun, pe calea luptei armate, Juntei de guvernămînt — a declarat că, în ultimele zile, nu s-au produs schimbări esențiale în pozițiile acestor forțe. El a remarcat că cele mai intense schimburi de focuri au avut loc în zonele Chalatenango, Lomas de San Pedro, Volcan San Vicente, Guazapa, Usulután, Morazan și Conchagua, însă trupele Juntei nu au reușit să recupereze terenul pierdut în cursul ofensivei din ianuarie a F.M.L.N., datorită, între altele, și sprijinului activ pe care îl au insurgenții în rîndul populației.

Situația din Salvador

SAN SALVADOR 15 (Agerpres). — Făcînd o analiză a situației actuale privind înfrîntările dintre forțele insurgente și trupele rămase fidèle Juntei de guvernămînt din Salvador, Fernan Clemente, membru al Comandamentului general al Frontului Farabundo Marti pentru Eliberare Națională (F.M.L.N.) din această țară — front care grupează toate forțele salvadoriene care se opun, pe calea luptei armate, Juntei de guvernămînt — a declarat că, în ultimele zile, nu s-au produs schimbări esențiale în pozițiile acestor forțe. El a remarcat că cele mai intense schimburi de focuri au avut loc în zonele Chalatenango, Lomas de San Pedro, Volcan San Vicente, Guazapa, Usulután, Morazan și Conchagua, însă trupele Juntei nu au reușit să recupereze terenul pierdut în cursul ofensivei din ianuarie a F.M.L.N., datorită, între altele, și sprijinului activ pe care îl au insurgenții în rîndul populației.

Electronica

Microprocesoare biologice?

Miniatimizarea a făcut asemenea progres în electronica, încît, potrivit publicației „Spectrum”, în cadrul unor experimente o serie de tranzistori au ajuns la dimensiunea macromoleculor. Este deci evident că, în domeniul microprocesorilor, s-a deschis o nouă etapă de dezvoltare. Gama de tranzistori care pot fi realizate în tehnica microprocesoare de dimensiuni extrem de reduse, dar dispunînd de programe complexe, astfel încît să poată fi implantate în organismul uman pentru stimularea unor funcții sau înlăturarea unor defecte biologice. Ideea, după cum se știe, nu este nouă. Stimulatoarele cardiace sau nervoase există deja de cîteva ani, iar în ultimul timp acestea sînt prevăzute și cu un anumit grad de „inteligență”: ele supraveghează permanent pulsul sau tensiunea arterială ale pacientului, sînd impulsuri de reglare a activității cardiace numai atunci cînd aceasta depășește parametri normali și în funcție de necesitățile individuale.

Perspectivile pe care le-ar deschide creșterea dimensiunilor „bio-chip” de dimensiuni infime sînt extraordinare, deoarece pentru înlăturarea unor defecte și disfuncții biologice. În prezent, serie „Spectrum”, se lucrează deja intens în un aparat auditiv implantabil, bazat pe tehnica microelectronicii. Acesta ar urma să facă legătura directă cu nervul auditiv, înlocuind funcțiile urechii interne bolnave. În acest scop sînt necesare însă sisteme de microelectrozi cu un diametru de numai cîteva microni, care sînt produse pe cale fotolitografică.

Pe fundalul crizei energetice, preocupările pentru recuperarea și utilizarea excedentului de căldură industrială reprezintă una din direcțiile importante de economisire a energiei. Cantități mari de energie calorică se pierd și la reactoarele nucleare, care în prezent nu sînt utilizate decît pentru producerea de electricitate. În principiu, această energie termică excedentară a reactoarelor nucleare (îndeosebi a celor

Mapamond

grafică. În același mod pot fi stimulate electric anumite porțiuni ale nervului optic.

Se apropie așadar momentul cînd „bio-chip-ul”, prin care se înțelege un microprocesor de dimensiuni infime, dar complex, programabil și implantabil în organismul uman și capabil să dirijeze sau să amelioreze anumite funcții biologice, începe să devină o posibilitate practică. Realizarea sa presupune însă un nou salt calitativ în miniaturizarea componentelor electronice. Pe un „chip” actual pot fi plasate între 50.000 și 100.000 de elemente componente. Pe un „bio-chip” vor trebui amplasate însă milioane de tranzistori, din care măcar o parte trebuie „aduși” la dimensiuni moleculare — ceea ce presupune trecerea de la fotolitografia la litografia Roentgen și electrozile cu ultrasunete și tehnici și principii de prelucrare și izolare. Revoluția tehnico-științifică ne-a obișnuit însă cu realizări care fac ca nici „bio-chip-ul” să nu mai pară o utopie.

Energetica

Utilizarea complexă a energiei nucleare

Pe fundalul crizei energetice, preocupările pentru recuperarea și utilizarea excedentului de căldură industrială reprezintă una din direcțiile importante de economisire a energiei. Cantități mari de energie calorică se pierd și la reactoarele nucleare, care în prezent nu sînt utilizate decît pentru producerea de electricitate. În principiu, această energie termică excedentară a reactoarelor nucleare (îndeosebi a celor

BAZIL ȘTEFAN

Cea mai mare peșteră din lume

Autoritățile malayeziene au făcut cunoscut că peștera cea mai mare din lume, descoperită recent de o expediție britanică în parcul național Mulu, poate fi cercetată de speologii, pentru a se stabili dimensiunile și configurația incaperilor subterane. Peștera este interzisă însă publicului deoarece există riscul ca în labirintul de coridoare, săli, culoare și prin rețeaua de stalactite și stalagmite vizitatorii să se rătăcescă sau să se accidenteze.

Pînă acum, s-a stabilit că la cîteva sute de metri de intrare se formează un adevărat canal subteran, prin care trece un curs de apă. Una din camerele principale din peșteră are, potrivit aprecierilor speologilor, între 10 și 13 milioane metri cubi.

Incendiu

După ore întregi de învernată luptă cu flăcările, echipa de pompieri a reușit să stăvilească, duminică dimineața, incendiu declanșat la depozitul de carbu-

ranți al companiei „Total”, situat în zona industrială Chateauroux, din apropiere de Paris. Focul a putut fi stins prin folosirea unor mari cantități de spumă ignifugă, care a acoperit rezervoarele cuprinse de flăcări.

Potrivit primelor estimări, 7.000 metri

de toate

cubi de hidrocarburi au ars, valoarea exactă a pagubelor materiale urmind a fi stabilită ulterior.

Tuneluri

La sfîrșitul anului 1980, Elveția dispunea de 1.200 poduri feroviare și rutiere, în lungime totală de 700 km, scrie buletinul „Schweizerische Kreditanstalt”. Pînă în 1985, se prevede darea în funcțiune a încă

7 tuneluri rutiere de 25 km lungime și a tunelului feroviar, în lungime de 15 km, care va asigura legătura între Brighe și Andermatt.

Rene Clair a încetat din viață

Reputatul cîneast francez René Clair a încetat din viață, simțînd, la Paris, în vîrstă de 83 de ani. Scenarist al majorității filmelor pe care le-a regizat, Clair s-a impus ca unul dintre cei mai originali realizatori ai secolului nostru. Printre realizările sale cele mai cunoscute nu numai în Franța, ci și în întreaga lume, se numără „Sub acoperșurile Parisului” (1930), „Mihonul” (1931), „Libertatea e a noastră” (1932), „Fantoma de vînzare” (1935), „Nevasta mea-i o rădătoare” (1942), „S-a întîmplat în noaptea” (1943), „Frumusețea dintr-un zădărnici” (1949), „Frumusețea nopții” (1952), „Marile manevre” (1955) și „Porțile iluzii” (1956).

Pentru meritele sale artistice, el a devenit primul slujitor al celei de-a șaptea arte ales membru al Academiei Franceze (1962).